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PARROCCHIA B.V.M. DI LORETO  
Piazza lauretana, 1 – 00012 Guidonia (RM)  
Tel. 0774.343172  
http://www.parrmadonnadiloreto.net  

Verbale n° 07/12/2023-78 
  

  

VERBALE CONSIGLIO PASTORALE PARROCCHIALE  

  
 Argomenti all’Ordine del Giorno (O.d.G.):  

 

1. Riflessione spirituale; 

2. CAE (situazione economica Chiesa); 

3. Prossime Festività mariane; 

4. Prossimi progetti pastorali; 

5. Dialogo aperto con le realtà parrocchiali; 

6. Varie; 

7. Preghiera finale 

 

Punto 1: Riflessione spirituale 
Dopo la preghiera iniziale, il Parroco porge il benvenuto ai partecipanti all’assemblea  e li invita alla 
riflessione del vangelo odierno che ci insegna a preparare il nostro cammino personale per andare 
incontro al Signore come veri cristiani che sanno accettare la luce e le ombre della vita. Ma su tutto 
quello che ci circonda c’è sempre la presenza costante dell’unico Dio sia per il bene personale che di 
quello della comunità. 
Successivamente P. Fernando presenta all’assemblea il nuovo sacerdote P. Carlos (vicario 
parrocchiale) che da qualche settimana ha portato un gran segno di umiltà, disponibilità e gioia 
nell’ambiente parrocchiale. Invita, così, i presenti a formulargli un caldo benvenuto. 
P. Fernando ricorda agli astanti che l’appartenenza al Consiglio Pastorale non è una mera scelta 
personale ma è guidata dallo Spirito, per il tramite del parroco, per arricchire la Chiesa e la comunità. 

Pertanto, eventuali scelte personali di abbandonare l’incarico deve essere frutto di un discernimento 
da manifestarsi direttamente al parroco dettando le proprie valide motivazioni dopo un congruo 
periodo di prova. 
 
Punto 2: CAE (situazione economica della Chiesa) 

Vincenza, membro del Consiglio Affari Economici, viene invitata dal parroco ad illustrare lo stato di 

alcune infrastrutture della parrocchia già richiamato nei trascorsi C.P.P.  

L’aggiornamento riguarda: 

 

• il campanile che ha presentato di recente un distacco di intonaco che fortunatamente non 

ha provocato danni a persone o cose. La zona è stata messa per ora in sicurezza con 

l’ausilio di barriere e nastro colorato. Dell’esito del sopralluogo dei VV.FF., atte agli 

accertamenti strutturali, sono scaturite le prescritte comunicazioni previste agli enti 

competenti dando nel contempo misure per l’adozione dei provvedimenti urgenti. Sono in 

atto richieste di preventivi per dare finita l’opera di manutenzione; 

• la situazione delle alberature interne al sedime parrocchiale (pini e cipressi) che necessitano 

di un loro abbattimento vista la relazione di un tecnico specializzato del settore. Il costo 

presunto è di circa € 7.000 (settemila); 

• l’infiltrazione d’acqua dal tetto della cappellina e dei locali dell’asilo e del teatro per 

l’eliminazione delle quali è previsto l’intervento di una ditta che dovrà pronunciarsi sui costi; 

• a quanto sopra va aggiunto l’aumento della polizza assicurativa per i rischi nei locali della 

parrocchia che assomma ad oltre € 2.000 euro. 

 

In considerazione che il Comune e la Curia non dispongono al momento dei fondi necessari per il 

ripristino delle opere, si rende così necessario richiedere, per le opere in discussione, l’aiuto dei 

fedeli o di quelle imprese del territorio che vorranno dare un proprio contributo attraverso le forme e 

modalità che verranno successivamente comunicate.  
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Sul sito istituzionale della parrocchia verrà comunicato l’IBAN della Banca di appoggio della nostra 

Chiesa per poter far affluire gli aiuti necessari. Tra le iniziative del caso verranno dedicate delle 

domeniche ove ci sarà una raccolta straordinaria denominata provvisoriamente “Va e ripara la mia 

casa!”.  

Inoltre il CAE ha in progetto di proporre misure per l’abbattimento delle barriere architettoniche che 

consentano l’accesso ai locali interni della parrocchia e, di conseguenza, di eliminare la possibilità 

che un parcheggio selvaggio pregiudichi l’intervento dei mezzi di soccorso o limiti l’accesso dei 

portatori di handicap di raggiungere l’unica rampa di accesso all’ingresso della Chiesa. 

 

Punto 3: Prossime festività mariane 
Il parroco informa che durante le prossime festività mariane dell’otto e del dieci c.m. la S. Messa 
solenne è prevista per le ore 10:00, mentre il 12 dic., per la memoria della Madonna di Guadalupe, la 
S. Messa verrà celebrata alle ore 18:00. Successivamente la Commissione liturgica provvederà alla 
preparazione dei riti natalizi. 
 

Punto 4: Prossimi progetti pastorali 
Il punto in discussione viene anticipato dalla comunicazione da parte del parroco della formazione di 
un gruppo di lavoro denominato “G8” costituito da: P. Fernando, Vincenza, P. Carlos, Lucia, 
Innocenza, Lia, Fulvio, Angela (referenti: Lucia e Vincenza) con lo scopo di organizzare iniziative atte 
ad elevare la cultura cristiana per la parrocchia. Gli eventi a calendario per l’anno 2024 sono: 

• 6 gennaio concerto di beneficenza delle FF.AA. presso la nostra parrocchia; 

• 24 e 25 febbraio: ritiro di quaresima presso il convento francescano “SS. Annunziata” di Amelia 
(TR); 

• 1° marzo: incontro sulla comunicazione a cura del giornalista della RAI Bruno MASTROIANNI 
presso la Sala della Cultura del Comune di Guidonia; 

• 25 maggio: pellegrinaggio presso una località da definire (Abbazia Montecassino o Abbazia di 
Monte Oliveto Maggiore - Asciano (SI) oppure presso il Monastero delle Clarisse presso 
Farnese (VT)); 

• Pellegrinaggio a Lourdes nei primi giorni di settembre. 
 

Pamela propone che venga organizzato anche un pellegrinaggio il 2 agosto per il Perdono di Assisi . 
A tal proposito ne verrà successivamente valutata la possibilità da parte del G8 con la collaborazione 
dell’OFS. 
 
Punto 5: Dialogo aperto con le realtà parrocchiali 

Patrizia, responsabile dei Ministri Straordinari della Comunione e dei Missionari visitatori dei 
bisognosi, si presenta in assemblea e racconta la sua esperienza presso i malati. La sua intenzione 
è quella di organizzare una S. Messa per i malati per poter far ritornare parte di essi nei banchi della 
Chiesa. Questo evento sarà organizzato presumibilmente in primavera a cura della Commissione 
Liturgica. 
Pamela, invece, racconta la sua esperienza maturata il martedì di ogni settimana nell’assistenza ai 
senza tetto di Tivoli Terme. Si tratta di riproporre un progetto portato avanti anni fa con la Comunità 
di S. Egidio che ha aperto da tempo una piccola sede di accoglienza a Borgonuovo. All’epoca l’aiuto 
materiale consisteva nel portare ai bisognosi della Stazione Termini di Roma dei pasti preparati presso 
la cucina della parrocchia. 
La proposta odierna è quella di aiutare questa organizzazione nella distribuzione di pasti, nel giorno 
in cui la Comunità non è presente, con la contribuzione dei vari gruppi parrocchiali. A tal proposito il 
parroco chiede di presentare un progetto su cui maturare e discernere la decisione. 
Vincenza: fa presente che è stato istituito un coro da parte dei catechisti allo scopo di animare la S. 
Messa delle ore 10:00 e far partecipare al canto i fanciulli che attendono ai Sacramenti della 
Comunione e Cresima. L’esperienza è risultata positiva. 
 
Punto 6: Varie 
Luigi, per venire incontro all’esigenza del servizio Marte, come già proposto nel recente passato, che 
in un giorno della settimana, di pomeriggio o il sabato in mattinata, chiunque volesse offrire il proprio 
contributo possa far parte di un gruppo che assolva il compito della pulizia della Chiesa e/o locali 
annessi alla parrocchia. Questo invito sarà divulgato secondo i mezzi di comunicazione (internet e 
avviso in Chiesa alla fine delle celebrazioni). 
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Barbara fa presente che la cantoria ha bisogno di una pulizia a fondo per evitare troppi accumuli di 
polvere. Quindi propone di riunire dei volontari che assolvano al servizio il sabato mattina. Lucia 
inoltre chiede che venga ripristinato il piano di calpestio dei gradoni dove si posizionano gli elementi 
del coro perché logori. Il parroco accoglie l’invito della proposta di pulizia e se ne prenderà cura. 
Pamela invita i catechisti a lasciare puliti ed in ordine i locali dopo la lezione. 
Luigi sensibilizza la segreteria ad informare le autorità civili e militari, nella richiesta di invito nei casi 
previsti, con congruo anticipo per favorire la loro organizzazione interna e far intervenire i propri 
rappresentanti in mancanza del titolare.  
Elide chiede se c’è la disponibilità di volontari che possano aiutare il Centro di Ascolto Caritas in 
quanto ad oggi è esiguo il numero delle persone che possono dedicarsi a questo servizio, poiché, a 
causa dell’età, di salute oppure per gli impegni familiari ne hanno formalizzato la propria rinuncia. 
Il parroco invita le organizzazioni interne di assicurare durante ogni mese un introito di viveri a favore 
della Caritas secondo accordi diretti tra questa e i gruppi parrocchiali interessati.  
Innocenza, infine, sensibilizza i vari gruppi a motivare una più puntuale partecipazione ai riti delle 
feste mariane e del Natale dei propri aderenti, vista la carenza di persone che sono intervenute   
durante il triduo alla Madonna Immacolata. 
 
Dopo la preghiera conclusiva il parroco congeda l’assemblea. 
 

La riunione viene chiusa alle ore 22:40 

  

Guidonia: 10/12/2023 

Il Segretario  

  

 Allegati: elenco presenti  

 

 
  


